

ELOFIZETES

HELYBEN ÉS VIDEKEN

Egy évre ... 180 Lei.

Fél évre ... 90 Lei.

Egy negyed évre 45 Lei.

Egy hóra ... 15 Lei.

Hirdetések
árszabás szerint.

ARADI KÖZLÖNY

POLITIKAI NAPILAP.

SZERKESZTŐSÉG:

Aradi és csanádi egyesült
vasutak palotájában.

TELEFON-SZÁM: 322.

KIADÓHIVATAL:

Aradi Nyomda Vállalat

Bulvardul Regela Ferdi-
nand I. (Jósaai 16h-ut) 22.

TELEFON-SZÁM: 144. 197

Arad, 1921.

Főszerkesztő
Stauber József.

Vasárnap, augusztus 7.

Aradmege a koronázáson.

(Száz delegált az alba-juliai
(gyulafehérvári) ünnepségen.)

Ma délelőtt Aradra érkezett Igorosanu Horia, a bucarestii szépművészeti egyesület elnöke és Coman I. Ardelean bucarestii festőművész, a koronázási bizottság delegáltjai. A delegáltak a koronázás alkalmával rendezendő ünnepségekhez tervezett különböző vidéki népviseletekhez szükséges anyag összegyűjtése végett járják be Erdélyt. A delegáltak a délután folyamán kiutaztak a megye egyes területeire, így Borossebes, Borosineu (Borosjenő, Monyasza (Menyháza) és Brád községekbe. Ez alkalommal megállapítják a koronázáshoz szükséges etnográfiai adatokat is, egyben kiválasztják azokat a személyeket, akik a tervek szerint népviseletben részt fognak venni a koronázáson. Értesülünk szerint egyedül Aradvármegyéből száz delegált fog résztvenni a koronázási ünnepségeken. Ezek ingyen utazásban, díjmentes lakásban és étellemezésben részesülnek, sőt a legszegényebbsorsúak otthonuktól való távollétüktől számítva napidíjat is fognak kapni. A Hegyaljáról kiválasztottak Igorosanu Horia szépművészeti egyesületi elnök terve szerint élőképben egy szüretet ábrázoló jelenetet fognak ábrázolni. Más helyekről öt-hat ménlovat megfelelő személyzettel és kantárral fog küldeni a megye a koronázásra, ezek egy delcő mést fognak jelképezni. Az aradmegei prefektura egyébként az illető községek előljáróságaihoz megkeresést intézett a szépművészeti egyesület két kiküldöttének ünnepélyes fogadtatása végett.

Elkeseredés

Spanyolországban.

(Tükkölik a marokkói vereséget.)

MADRID. A spanyol fővárosban nagy az elkeseredés, mert a kormány még mindig nem tette közzé a marokkói harcok veszteség lajstromát. A politikai helyzet zürzavaros s ebből kifolyólag a kormány nem engedte meg, hogy Alfonso király Sevillába utazzék. A kormány rendeletére a 18, 19 és 20 éves hadköteleseket behívták. Egyelőre nem lehet Marokkóba segítséget küldeni, mert nincsenek kiképzett csapatok. A Marokkóban

levő spanyol csapatok előnyomulását megnehezíti az, hogy rettegnek a kabiloktól, akik azzal fenyegetőznek, hogy lemészárolják fog-

lyaikat, ha a spanyolok ismét támadnak. A cenzura napról-napra szigorubb és nem engedi a veszteségekről szóló hírek közlését.

A Baranya kérdése

a magyar nemzetgyűlésen.

(Interpelláció a tizenkétszeres adók miatt.)

BUDAPEST. A magyar nemzetgyűlés tegnapi ülésén Patacsi Dénes előterjesztette sürgős interpellációját a baranyai állapotokról. Elmondotta, hogy a szerbek óriási adókat hajtanak be. Az eddigi adók tizenkétszeresét vetették ki és így milliókat szedtek össze, főként a zár alá vett birtokok tulajdonosaitól azon a címen, hogy ezeket a birtokokat felszabadítják. Kérdi a külügyminisztert, hajlandó-e emiatt sürgősen interveniálni az antantnál és hajlandó-e megsürgetni a Baranya kiürítését.

Gróf Bánffy Miklós külügyminiszter nyomban válaszolt és kijelentette, hogy tudomása van a szabálytalanságokról. A visszaélések miatt ismételen az antanthoz fordult, a kiürítésre vonatkozólag pedig az antant hatalmak ellenőrzését kérte. A ki- és bevonulás a Baranyában a közel jövőben várható. A kiürítés ügyében az antant megbízottja Pécsre utazik. A választ a nemzetgyűlés tudomásul vette.

LONDON. Az angol hadügyminiszter képviselője a felsőházban lord Newton interpellációjára azt válaszolta, hogy értesülése szerint

a jóvátételi bizottság eddig még nem alakította meg magyarországi osztályát.

BUDAPEST. Baranya és Pécs visszacsatolásával tizenhat kerületben lesz képviselőválasztás. Ezek a kerületek a következők: Baja, Belmács, Dárda, Kiszombor, Mohács, Pécs, Pécsvárad, Regöcze, Sasd, Siklós, Szalánta, Szentlőrinc, Szigetvár, Törökkanizsa és Villány. Négy csonka kerületben és pedig a pécsváradiban, sasdiban, szalántaiban és a szentlőrinciben Patacsi Dénes, Perlaky György, Muszty István és Kenesey György tartoznak mandátumokról lemondani. A pécsi első kerületben gróf Zichy Aladárt lépteti fel a keresztény egyesülés pártja. A pécsi második kerület polgársága már felkérte a jelölés elfogadására Hegedüs Loránt pénzügyminisztert. De a keresztény párt jelöltet állít vele szemben, mert az a felfogása, hogy a kimondottan katolikus jellegű városi kerületet nem engedheti át pártonkívüli politikusnak. Nyugatmagyarország átadásával nyolc kerület szűnik meg, azonban két kerület a nezsideri és a németújvári határkiigazítás révén megmarad.

Japán tudós Aradon. Februárban orvoskongresszus lesz Tokióban.

Szokatlan vendége volt ma délután rövid ideig Aradnak. A Bucaresti felől jövő gyorsvonat egyik külön bérélt szakaszában utazott Budapest felé dr. Rejyrel japán orvos, a tokiói egyetem híres orvosprofesszora, Rejyrel orvos, aki mindössze harminc éves már eddig is Európa majdnem minden nagyobb egyetemén sorozatos előadásokat tartott. Rejyrel professzor Bucarestiben töltött néhány napot, ahol megismerlélte a várost és néhány ottani orvos-tanárral értekezett. Találmányáról, egyszersmint meghívta őket a jövő év februárjában Tokióban tartandó monstre orvoskongresszusra, melyet ő rendez és a melyre a tudomány érdekében meghívja minden állam legkiválóbb orvosait.

A japán tudós az egyik bérélt elsőosztályú különszakaszban utazott egy csinos hölgy társaságá-

ban. Az első pillanatban nagyon furcsa benyomást tesz a szemlélőre a japán orvos. Kifogástalan angol szabású porcellán-ruha van rajta. Sárga arcvonásai a gyermek hatását keltik. Tört németiséggel meglehetősen idegesen adta tudtul, hogy ez az ő fiukéje és nem hajlandó oda senkit sem beengedni. Csak nagy sokára értette meg, hogy újságíróval van dolga, aki intervjut akar tőle. Egyszerre nagyon barátságos lett és kedvesen selypitve ismételtette:

— Ja, ja Sie sind ein Journalist.

Behívott a fiukéje és helyet mutatott a pamlagon. A társaságában lévő hölgyet azonban nem mutatta be. Utazásának céljáról ezeket mondotta:

— Bucarestből jöttem, ahol néhány igazán kedves hetet töltöttem. Most Budapestre megyek, hogy ott is előadást tartsak ta-

lálmányomról. Feltaláltam a tüdővésznek mechanikai uton való tökéletes gyógyítási módját. Öt évi munka után rájöttem arra, hogy mi emberek le tudjuk küzdeni a tuberculosis bacillusait. Februárban a japán kormány kongresszust tart Tokióban. Ez alkalommal úgy tervezem, hogy az egész világ leghíresebb orvosait vendégül láthatják a tokiói egyetem falai. Nekünk japániaknak most már nem az a célunk, mint régen volt, hogy az európaiakat utóljárjuk a kultúrában, hanem mindenkor vezetői is legyünk a műveltségnek.

Rejyrel professzornak látszólag nagyon nehezére esett a német beszéd. Megkért, hogy talán angolul társaloghathánk, de mert ez nekem sehoggy sem ment, a kupéban ülő hölgyet kérte fel tolmácsnak, akit ugyanakkor he is mutatott: — A feleségem.

Rejyrel tanár felesége hécsi leány, akit két évvel ezelőtt vett nőül Bécsben, mikor ott sorozatos előadásokat tartott a tüdővészről. A feltűnő szépségű hécsi leány szintén tüdővész volt és Rejyrel professzor adta vissza az életnek. Hálából hozzáment az európai leány a japán tudóshoz és azóta együtt járiák a világot.

— Most Budapestre megyek — folytatta felesége tolmácsolása útján a japán tanár. Három napot kívánok ott tölteni és ez alatt az orvosegyesületben két előadást tartok angol nyelven. Onnan Bécsbe megyünk, hogy feleségem elbucsuzzék szüleitől, mert a jövő hónapban haza utazunk Tokióba.

Ezután újból a találmányáról beszélt: Mesterséges módon elszigeteltem a már sikeresen elmeszesített tüdőt. Az én készülékem korszakot jelent. Az én különböző sugaraimat nem bírják el a tuberculosis bacillusai.

Elmondotta, hogy találmányát már az ókorban is használták Kínában, de még akkor fogalmuk sem volt arról, hogy bacillusok léteznek.

A vonat fűtött. Indulás. Elbucsuztam Rejyrel tanártól és feleségétől. Mindketten kikisértek a lépcsőig és csakhamar elindult a vonat. Egyszerre kihajolt az ablakon és megkérdezte, hogy melyik lapha írjak róla? Azután mikor feleltem neki, kedves japán kiajtással ropogtatta: — Ja, ja, Arradi Közlöny... Azt még láttam, hogy valamit jegyez a noteszébe, de a következő pillanatban már messze járt a vonat és magával vitte Rejyrel tanárt, a feltűnően kis termetű sárga japánit, a tudomány fanatikusát, a ki nem kimél semmi fáradságot, csak hogy hazája érdekében sikerüljön összehoznia a nagy orvoskongresszust. (S. E.)

Feltételesen szabadon.

(Megjelent az új törvény.)

Megírta az *Aradi Közlöny*, hogy a bucarestii kamara törvényjavaslatot szavazott meg, amely szerint azokat az elítélteket, akik büntetésük ötöd részét már kitöltötték és jó magaviseletet tanúsítanak, feltételesen szabadságolják, ha valamely gazdaságban vagy gyárban munkát vállalnak és munkahelyükön legalább hat hónapig dolgoznak. Amennyiben a hat hónap alatt is kifogástalanul viselkednek, az ügyészség javaslatot tehet az elítéltek végleges szabadlábra helyezésére iránt. A törvényt most tette közzé a hivatalos lap s így az életbe lépett. Erről az illetékes hatóságok is értesítést kaptak.

Irodalom és művészet.

* A nyári színház hetí műsora. Vasárnap d. u. Peleskei nótárius. Este Ranguni hercegnő másodsor. Hétfő: Drótostól. Sz. Rontai Boriska vendégfelléptével. Kedd: Tavasz. Sz. Rontai Boriska vendégfelléptével.

* Földes Mihály bucsuja. Kedves fiu bucsuzott el tegnap az aradi közönségtől: Földes Mihály, aki négy évig volt tagja a lársulatnak. Egyik legjobb szerepét, a Dolovai nábob leánya című színmű Tárján' főhadnagyát játszotta tegnap bucsuzól. A közönség szerellett bucsuzott a rokonszenves színésztől, aki szeptembertől kezdve a kassai színház tagja.

* A Ranguni hercegnő című mulatós operett második és egyben az idény utolsó előadása ma, vasárnap este lesz.

* Vasárnap délután a Pereskei nótárius Győző Alfrédal a címszerepben mérsékelt helyárok mellett kerül színre.

* Hétfőn a karszemélyzet, zenekar és a műszaki személyzet javára színi kerül Lehar Ferenc legnagyobb sikerű operettje, a Drótostól, mely előadásnak érdekességét emeli azon körülmény, hogy hosszabb pihenés után az aradi közönség sok éven át volt kedvence.

Rontay Boriska is fellép Zsuzska szerepében. Ugyancsak ezen célra kedden este színre kerül a Tavasz operett, melyben szintén fellép Rontay Boriska és kétségkívül nagyszámú közönség fogja ezen két előadást látogatni.

* A resicai vasutaskvartet augusztus 14-én Lippafüredre jön. Délután 11 órakor a lippai pályaudvaron ünnepélyes fogadtatás, majd ismerkedés lesz a többi dalkörökkel. Este fél 10 órakor a lippai Central-szállodában hangversenyt ad a resicai vasutaskvartet. Hétfőn délután a nagy templomban Terézia-misélt tartanak, este pedig a Central-szálló előtt kedélyes est lesz.

MOZI * „Aranyhajú nő” az Apollóban. Még egyszer mutatja be az Apolló a szezon eme legkiválóbb slágerszámát, amely egy nagy művészetrel és irodalmi elgondolással megírt mese keretében, egy gyönyörű szép vöröshajú nőnek tragédiáját foglalja magában. Éva, az ünnepe aranyhajú művésznő pihenési vágyik és barátjával, Maurice gróffal annak birtokára utazik, itt szerelmes lesz belé Carles, Rózának, a gazdatiszt leányának vőlegénye, de ugyancsak szerelmes lesz belé Claudius, Carles öccse is. Carles üldözi Évát szerelmével, de Claudius nem egy alkalommal megsabadítja Évát a tolokodó Carlestől. A két testvér párbajt vív, amelyben Claudius megöli bátyját. A félrevezetett nép ekkor azt hiszi, hogy Éva ölte meg Carlest és egy alkalommal rátámad a védtelen nőre, aki egy kereszttövében keres menedéket. Itt talál rá a gróf és kimentti szorongatott helyzetéből. Bár a városba visszatérnek, az egzaltált nő nem találja meg nyugalmát, zárdába vonul, ahol legszebb ékességétől, arany hajától megfosztják. A bájos meséjü filmet vasárnap utoljára vetíti az Apolló.

* Vasárnapi előadás az Urániában. Egy roppant bájos filmmesét mutat be szenzációsan finom és szép kiállításban az Uránia vasárnap. Egy fiatal csacska leány bohémiaja a képen át meg átvilágító drága fény, amely számtalan derült percet szerez a közönségnek. Lilly Poussi Alveri márkiba szerelmes és hogy a viszontszerelmet megszerezze a maga számára, végtelen ügyességgel a márkít valósággal a karjaiba vezeti. A házasság azonban ugyáltszik nem sikerült, mert a márkí megunja a kisleányos Lillyt, aki azonban nem adja

fel a játszmat és visszaszerzi a márkí szerelmét.

* Új műsor hétfőn az Apollóban. Az Apolló hétfőn egy nagy méreű drámát mutat be a Züllés varázsa címen, amely a modern nagyvárosok és metropolisok minden hümmel és hünnel minden alkalmával telített levegőjéből meríti tárgyát. A nyomor és az őszinte szerelemnek küzdelmét megrázó erővel mutatja be a kép, amely végül is oda-konkludál, hogy a boldogságot nem a pénz, hanem az őszinte érzések nyújtják. A kiváló drámának a kiállítása teljesen megfelel ragyogó fantáziával megírt meséjének és így a siker biztosítva van számára.

A közmunkaügyi miniszter Aradon.

Az aradmegyei prefektura ma a kora reggeli órákban azt a távirati értesítést kapta, hogy a délelőtti folyamán Timisoararól (Temesvárról) autóval Aradra érkezik Petrovicu János közmunkaügyi miniszter. Tíz óra után dr. Beles Jenő alispán és Gritta Ovidiu rendőrprefektus az ujaradi hidnál várták a minisztert, akinek hatalmas autója csak egy félóra múlva tünt fel a várakozók előtt. A közmunkaügyi miniszter, akinek társaságában családján kívül a titkária és a bucarestii folyamnérség főnöke van, autójával a Központ-szállóba ment és ott töltötte az egész napot.

Az *Aradi Közlöny* munkatársa a délutáni órákban szállásán felkereste Petrovicu minisztert, aki kijelentette, hogy aradi látogatása nem hivatalos jellegű. Magánügyben családjával együtt Timisoarara (Temesvárra) utazott ott lakó rokonai meglátogatására és ilyen kis távolságból nem mulaszthatta el az alkalmat, hogy Aradot is megne látogassa. Délután megtekintette a miniszter a város kulturális intézményeit és auton még ma este

visszatért Timisoarara (Temesvárra), ahonnan holnap reggel utazik vissza Bucarestibe.

A soborsini bumli.

(Nem engedélyezte a vasúti vezérigazgatóság.)

Az *Aradi Közlöny* annak idején egyedül adott hírt arról, hogy a CFR bucarestii vezérigazgatósága új menetrendet dolgozott ki, amely augusztus 5-én életbelépve megszünteti az arad-soborsini vonalon naponta oda és vissza közlekedő személyvonatot. A soborsini „bumli” forgalomban maradásának nagy fontosságát az aradi vasútigazgatóság idejekorán felismerte és elhatározta, hogy a város élelemmel való zavartalan ellátása érdekében mindent el fog követni, hogy a bumli Soborsin és Arad között továbbra is közlekedjék. Elsősorban felterjesztést küldött ebben az irányban a CFR központjához és a várhatóan kedvező döntés megérkezéséig egyelőre nem szüntette be a bumli közlekedését. A bucarestii központtól a napokban azt a feltűnést keltő választ kapta a vasútigazgatóság, hogy a vezérigazgatóság a legszigorúbban elrendeli, hogy a vasútigazgatóságok pontosan és minden tekintetben alkalmazkodjanak az új menetrendhez, amelytől eltéréseket az üzletvezetőségeknek még saját hatáskörükben sem szabad eszközölniök. Mihailovici aradi vasútigazgató megbízásából Cighi János CFR főfelügyelő a jövő héten Bucarestibe utazik, hogy a soborsini bumli újból való forgalomba helyezéséhez kieszközölje a vezérigazgatóság engedélyét.

Zártat a Bohus-birtokra.

Jelentettük, hogy az aradi királyi törvényszék vádtanácsa birtokzárlatot elrendelő végzését áttette foganatosítás végett az aradi és a siriai (világosi) járásbíróshoz. Az ujszentannai svábok dr. Tompa Béla nyugalmazott ügyészt kérték zárgondnokul. Itt említjük meg, hogy a báró Bohus-fivérek ügyeik továbbvitelével dr. Sugár Jenő aradi ügyvédet bízták meg.

Aradi tragédiák.

*

Fiatal ambiciózus fantázia nélkül is sok témára akadhatnak. A következőkben néhány aradi tragédiát közlünk: Az elsőnek a címe lehet „Anna néni”. Ez a történet egyszerű, mindennapi, de mégis szomorú, mint maga az élet. Anna néni cukrot árul a főtéren. Reggeltől estig ül négy lábú kis asztala mögött, amelyen közönséges olcsó cukrok vannak széjjelrakva. Anna néniről nem tudni, hány éves? Lehet ötven, hatvan, esetleg nyolcvan is. Háta görnyedt, kezei reszketnek, beesett arcán ezer ránc. Anna néni valamikor Annuskának hívták. A legszebb leánynak tartották Aradon. Szülei jómóduak voltak. Apja közkedvelt asztalosmester volt. Annuskát utólrta az a tragédia, amely ott leskelődik minden leány mögött. Udvaroltak neki, elkábitották mesékkel, ígéretekkel és Annuska elbukott. Szülei kitagadták, ő pedig, mert élni kellett és munkára nem tanították, de finom keze, törekény teste nem is bírta volna azt, áruba bocsátotta a szépségét. Annuska tré-

nak rózsái lassanként elhervadtak és azután nem kellett senkinek. Azután szerelmi közvetítéssel foglalkozott. Talán mert megakarta bosszulni az ő szomorú tragédiáját. Egy izben rajtakapták a rendőrök és két hónapig ült a rendőrség börtönében. Azután kiszabadult. Anna néni most a főtéren egy rozoga asztalon édes ségeket árul.

A másik történet regmegfelelőbb címe volna „Hamlet”. Főhőse egy szerencsétlen aradi fiatalember, akit még diákkorában magába mélyedt, gondolkodó félszeg természete miatt nevezték el tanuló társai Hamletnek. A fiu már 22 éves. De fiatalok dacára megismerte az élet minden szenvedését, vagy csakis azokat ismerte meg és a szenvedések roncsolólag hatottak finom, szenzibilis idegeire. Szenvedései diákkorában kezdődtek, amikor különc, ködös modora miatt állandóan gúnyolták társai. Az iskolában a legjobb tanuló volt. De az érettségi után nem tudta folytatni tanulmányait, mert súlyos ideg-haj tünetei mutatkoztak rajta. Apja egy járvány alkalmával hivatása közben meghalt. Ez a szerencsétlenség még súlyosabbá tette beteg-

ségét. Szanatóriumba került, a honnan néhány hónap múlva egészségesen bocsájtották haza. Itthon szerelmes lett. Szenvedélyesen, ideálisan beleszeretett egy aradi urileányba. Első szerelme volt ez, de nem tartott sokáig. A szerelmet szentnek hitte és amikor megismerte realitását, undorodva fordult el tőle. Világgyűlölő lett. A jómódu fiu nem élvezhette a gazdagság előnyeit és öngyilkosságra gondolt. Több izben követett el öngyilkossági kísérletet, de mindig megakadályozták. Később, amint naplójából kitűnt, nemcsak az élettől, de a haláltól is undorodott. Talán az élettől és a haláltól való félelem bontotta meg végleg lelkiegyensúlyát. Most élőhalott.

Vigabat kériünk, mondják az olvasók. Nos hát azzal is szolgálhatunk. Ez a történet nem a strand történet, de vetekedik bármely strandhistoriával. A történet hőse egy aradi fiatalember, aki szerelmesen turbékolt legénylakásán egy bájos fiatal asszonnyal. Egyszerre dörömbölés hallatszott az ajtón. A dörömbölést dühös kiabálás követte:

— Nyissátok ki az ajtót!

A fiatalasszony rémülten is-

merre meg férjének a hangját. A szobában nagy lett az ijedség. A fiatal asszonynak mentő ötlete támadt és bebújt a szekrénybe. A fiatalember pedig nyugodtságot erőltetve magára, ajtót nyitott. A dühöngő férj berontott és csodálatsképp egyenesen a szekrényhez szaladt. Kinyitva a szekrény ajtaját, meglátta hitvesét, aki a félelemtől összegörnyedve ült a szekrény alján. A feldühödött férj a fiatalemberre rohant. Amikor megragadta a reszkető Don Juan nyakát, hirtelen meggondolta a dolgot. Megtörülte izzadt homlokát és kiment a szobából. Még visszakiabált:

— Ne lássalak többé benneket! és nem is látta vagy két hétig. Két hét múlva a korzón sétálva szembejött vele a felesége az ideálja karján. Azt nem sikerült kideríteni, hogy akkor-e, vagy már azelőtt ébredt fel benne az olthatatlan vágy hiútlan felesége iránt, mert odament a párhoz, feleségét karonragadva elhuzta a csábítójától. Rövid beszélgetés után férj és feleség karofogva sétáltak régi meghitt lakásuk felé. Azóta együtt élnek (P. G.)

A törökök elnyújtják a háborút.

(A szövetségesek Konstantinápolyban.)

PÁRIS. A török nacionalista mozgalom vezetői azon vannak, hogy a háborút lehetőleg elnyújtják, mert új csapatokra van szükségük. Főleg azért akarják elnyújtani a háborút, mert téli háborúra akarják kényszeríteni a görögöket. A törökök számitanak ugyanis arra, hogy a görögök nem lesznek képesek az anatóliai hegyes vidéken a téli zord időjárással dacolni. A törökök jól tudják, hogy a görögök Anglia titkos támogatásával mentek bele a küzdelembe, és azt remélik, hogy Anglia nem fog áldozatokat hozni.

HORSEA. Megirták a lapok, hogy Görögország a harctéren elért sikerei következtében Konstantinápolyra is igényt tart és hogy ezt az igényt Anglia kifejezetten támogatja. Angol hivatalos helyről ezt a hírt most kereken megcáfolták. Anglia ugyanis a görög-török háborúban továbbra is megőrzi semlegességét. A mi pedig Konstantinápolyt illeti, a török fővárost szövetséges csapatok tartják megszállva s ezek bizonyára ellenszegenek egy görög előnyomulásnak. Konstantinápoly helyzetét az összes szövetséges hatalmak garantálják, tehát ha Görögország ennek ellenére folytatná politikáját, úgy a nagyhatalmakkal találna magát szemben.

Megkezdődik az összeírás.

(Mindenkinek jelentkezni kell.)

Az új népesedési hivatal felállítása végett hétfő reggel 8 órakor megkezdik a lakosság összeírását. Az első kerület lakosságának összeírása a következő sorrendben történik: Str. Alexandru (Salaczutca), Str. Ilarie Chendi (Kölcseyutca), és a Sárossy utca, Laza rendőrbiztos vezetése alatt a kerületi bejelentő hivatal személyzete végzi a Str. Mareستي (Kossuthutcai) lakosságát. A második kerület a Str. Grigorie Alex. (Bercsényi-utca) lakosságát a szabadkőmives páholyban, a harmadik kerületben Abatorului (Vágóhid utca) lakosságát a Kasza utcai rendőrkörletben, a negyedik kerületben a Piata Stefan cel Mare (Béla-téri) elemi iskolában az Apaffy utca lakosságát írják össze, az V-ik és VI-ik kerület összeírását mindennap dobszóval közlik az illető utca illetve tér lakosságával.

A központi bejelentő hivatal ez alkalommal értesülésünk szerint a fontosabb bejelentési okmányok kiadását és a kerületek által beszolgáltatott adatok feldolgozását végzi el.

Ezúttal felhívja a központi bejelentő hivatal a lakosság figyelmét arra a körülményre, hogy ezen összeírás alól senkinek sem lesz módjában magát kivonni, tekintve azt a szigorú rendszabályt (razzia), amelyet alkalmazni fognak és amely igen kellemetlenül fogja érinteni mindazokat, kik az új népesedési hivatalban lajstromozva nincsenek. Ajánljuk a közönségnek, hogy kísérvé figyelemmel a napi bejelentő hirdetőményt, miután mindazok, kik nem jelentkeznek azon napon, melyen utcajuk kitűzve volt, igen sokat fognak fáradozni, hogy lajstromozásuk utólag eszközöltessék, minden utcának egy meghatalmazott napja a jelentkezésre.

Gróf Károlyi Mihályné és egy hadnagy.

(Pikantéria a Tisza-tárgyaláson. — Ulaint megeskedték vallomására.)

BUDAPEST. A Tisza per tegnapi főtárgyalásán Fényes László megettette észrevételeit dr. Ulain Ferenc vallomására. Kijelentette, hogy ő a Dobóra vonatkozó vallomását nem változtatta meg. Megjegyezte, hogy Ulain vallomásában mindenütt csak gyanuról van szó és semmi konkrétummal sem tudott előállni. Fényes ellenezte Ulain megeskedését, mert Ulain olyan gyanu alá esik, hogy hamis tanúzásra való összebeszélésben szerepet vitt. Ulain arra kérte a bíróságot, engedje meg, hogy néhány mondattal kiegészítse a vallomását. A Hüttner féle levélről beszélt Sztupka hadbíróval, aki kijelentette, hogy hozzájárult a levél továbbításához, bár tudta annak valótlan tartalmát. Tette ezt azért, mer ha ez szóba került volna, akkor erről vallomást is tett volna annak igazolására, hogy semmi megbeszélés nem történt. Megemlítettem, hogy Hüttner ott volt az Astoriában, amikor Vágó-Wilhelm bizonyos jelenetről tett említést. Vágó-Wilhelm ugyanis ott volt, amikor báró Hatvany Lajosné és gróf Károlyi Mihályné az Astoriában tartózkodtak. Károlyi Mihályné ölében ült Jeszenszky hadnagy.

Erre a kijelentésre nagy felzúdulás támadt a védők padjain. Fényes és Kéri egyszerre kiáltják Ulain felé.

— Pfüj, szégyelje magát! Nem átal egy nőt így megsérteni?! Ocsmányság!

Ulain Ferenc: Nem nő ez kérem, hanem gonosztevő.

Az elnök rendreutasította Fényest és Kérit. Fényest és Ulaint erőlyesen figyelmeztette, hogy tartózkodjanak a heveskedéstől. Ezután Kéri Pál és Lengyel László tették meg észrevételeiket Ulain vallomására. Szilassy ügyész Ulain megeskedését indítványozta, amit dr. Gaál Jenő és dr. Polónyi Dezső védők elleneztek. A bíróság tanácskozássra vonult vissza és elrendelte Ulain megeskedését. Az eskü letétele után Gadó elnök így szólt Ulainhoz:

— Ügyvéd ur most elfoglalhatja helyét.

Ulain felment az emelvényre és megállt a bírák és ügyész előtt. Fényes László a büntető perrendtartás 48. paragrafusa alapján tiltakozott az ellen, hogy Ulain tovább is mint ügyvéd szerepeljen a főtárgyaláson.

Gadó elnök: Én megengedtem.

Fényes László erre semmisségi panaszt jelentett be. Ulain arra való tekintettel, hogy Almássy Denise grófnő megszünt pótmagánvádoló lenni, nem találta indokoltnak, hogy a perben tovább is szerepeljen. Ha az ügyre nem kerül világosság, mondotta, ennek nem

oka a bíróság, amely magas erkölcsi nívón áll. Arról nem lehet tenni, ha a nemzet erkölcsében van a hiba. Ezután ügyfele utasítására távozott a teremből. A tárgyalást ma folytatták.

Hatvany Lajos vallomása.

BUDAPEST. A Tisza per mai főtárgyalása előtt Fényes László megjelent Gadó elnöknel és elégtelt követelt, amiért Ulain tegnap megsértette gróf Károlyi Mihálynét. Vágó-Wilhelm is megbizta ügyvédjét, hogy becsületsértésért perelje be Ulaint. A mai tárgyaláson Hosvay Károly tanító azt val-

Borzalmas gyermekgyilkosság. Szógyon elől a halálba.

Ma délután borzalmas gyilkosságot jelentettek Beérről. Modorány Flóra csütörtök este bal-tával elmerszette őt esztendő kis fiának nyakát, azután pedig a laborba fojtotta, majd a gyermek holttestét lepedőbe csavarva bedobta a kutba. A kutat gondosan letakarta és nyugodtan lefeküdt aludni. Reggel a szomszédoknak azt újságolta, hogy a gyerekért eljött az apja, aki elvitte magával. A szomszédok furcsának találták a dolgot, mert Modorány Flóra szeretője már rég repatriálta magát Magyarországra és hallani sem akart gyermeke anyjáról. Modorány Flóra gyanús viselkedése feltűnt a falu lakosságának. Mikor a gyermekek óvodából jöttek, megfogta őket és cukrot adva nekik, hangosan jajveszékelt. A csendőrmester véletlenül, tudomást szerzett a dolgról és érdekelte, hogy Modorány Flóra szeretője, akit mint katonaszökevényt köröznek, tényleg a faluban tartózkodott-e? Másodmagával péntek este beállított Modorány Flóra házába, azt gyanítva, hogy ott találja a katonaszökevényt. Modorány Flóra az ablakból látta a közeledő csendőröket és az ajtót bereteszte. A csendőrök hiába kopogtak az ajtón, senki nem akart felelni. Az egyik csendőr, akit messze környéken, mint a leghatalmasabb erejű embert ismernek, betörte az ajtót. A csendőrök elé borzalmas látvány tárult. Modorány Flóra felakasztotta magát a lámpavasra. Az asztalon egy levél feküdt, amelyben ezt írta:

— Nem bírom tovább az életet. Nem bírtam el a szégyent és gyermekemet megöltem. Én magam is utána megyek. A gyermek a kutban van. Utolsó kívánságom, hogy együtt temessenek el hennünket.

Végül annak a kívánságának adott kifejezést Modorány Flóra, hogy ne boncolják fel őket és a szekrényben levő pénzeszközökön szép temetést rendezzenek. Még az utasításokat is gondosan megadta:

— Rózsaszínű temetőkocsi legyen és nyolc lámpa. A gyermekek fejénként öt lelt kapjanak, amiért énekelni fognak.

A csendőrök azonnal levették a szerencsétlen asszonyt a kötélről, aki még lélegzett. A gyermek hulláját megtalálták a kutban. A

lotta, hogy jelen volt az Otthonkörben, amikor négyen-ötven újságot az azt a kijelentést, amit Kéri állítólag Sándor Tivadar előtt tett, hogy Tiszának egy vagy másfél órája van hátra.

BÉCS. Báró Hatvany Lajos a bécsi járásbírószágon a Tisza perben azt vallotta, hogy október 31-re virradó éjjel egy matröz revolverrel berontott a nemzeti tanács Astoria szállóbeli helyiségébe és azt kérdezte, hol lakik Tisza. Fényes László elvette tőle a revolvért és a Gellért hegyre küldte a nemzeti tanács egy parancsával, nehogy Tiszához mehessen Hatvany vallomásában Kérit is megvédte.

csendőrség megindította a nyomozást a gyilkos anyja ellen. Az ügyészség elrendelte a meggyilkolt gyermek hullájának felboncolását.

Megindul a sertés-export.

(Aradmegye Ausztriának szállít.)

A külföldi export szabaddá tétele után a közlekedésügyi miniszterium táviratilag szólította fel az aradi kerületi vasutigazgatóságot, hogy minden lehető kövessen el a romániai sertésexport sikere érdekében. Az aradi vasutigazgatóság annak idején közölte a CFR bucarestii vezérigazgatóságával, hogy dacára annak, hogy a megyéből szép sertés exportanyagot lehetne beszerezni, egyelőre sem a bel- földi, sem külföldi sertésszállítás nem indult meg, mert az aradi üzletvezetőség nem rendelkezik a sertés szállításhoz szükséges speciális teherkocsikkal. Ennek következtében az aradi vasutigazgatóság kénytelen volt elutasítani számos sertés szállító vagon kérelmét. Az Aradi Közlöny munkatársa ma délelőtt felkereste ebben az ügyben Mihailovicu vasutigazgatót, aki kijelentette, hogy az aradi üzletvezetőség nemrég sürgősen kért a bucarestii vezérigazgatóságtól sertés szállító vagonokat. A kérelemnek megvolt az eredménye amennyiben a CFR központjától a napokban a felterjesztésre válasz érkezett, amely szerint ezúttal el fogják látni az aradi üzletvezetőséget is az exporthoz szükséges vagonokkal. Egyben azt is közölte a bucarestii vezérigazgatóság, hogy intézkedéseket fogantatott, hogy a craiovai forgalmi főnökség sürgősen 50 sertés szállító vagonot bocsásson az aradi vasutigazgatóság rendelkezésére. Ma pedig Craiovából hivatalos értesítés érkezett, hogy a bucarestii központ intézkedésére a kért 50 vagon már utnak is indították Arad felé. A sertés export leginkább Ausztria, különösen pedig Bécs felé fog irányulni, ahonnan több nagy erdélyi sertéshizlalda már is előnyös ajánlatokat kapott.

Koronszkij-Briandnál. Páris.

Briand francia miniszterelnök csütörtökön kihallgatáson fogadta Koronszkijt, az orosz forradalom első miniszterelnökét.

